

■ 責任編輯：胡可強 版面設計：陳潔

2015湖南（香港）投資貿易洽談周

上世紀八十年代，第一批港資入湘投資興業。三十載風雨而過，在承接產業轉移大浪潮的助推下，如今香港已成為湖南第一大貿易夥伴。為搶抓國家大力推進「一帶一路」、加快實施粵港澳服務貿易自由化以及港資港企大規模向中西部地區加快轉移的重大歷史機遇，推動港湘經貿合作的縱深發展，2015湖南（香港）投資貿易洽談周將於5月31日至6月3日在香港和珠三角地區舉辦。據了解，湖南省人民政府省長杜家毫親自率團訪港並會晤香港工商界人士，進一步推動深化港湘兩地的經貿合作。

■香港文匯報記者 董曉楠



微信掃描
關注，最權威最及時湖南資訊一手掌握

杜家毫省長率團會晤港工商界 深化湘港合作

湖南500大項目在港「招親」

自1984年首家港商投資項目落戶長沙起，香港在湖南的投資規模逐步擴大。如今入湘港資已由當年的25萬美元增長了2萬多倍，有力促進了湖南經濟社會的發展和對外開放程度，香港也成為湖南最大的外資來源地。

截至2014年底，湖南累計批准港資企業8309家，佔全省總額的59.57%；合同外資504.9億美元，佔全省總額的62.43%；實際到位外資383.99億美元，佔全省總額的59.89%，三項數據始終保持來湘投資國家和地區的第一位。2015年1至4月，香港來湘投資依然保持良好的勢頭。全省新批港資企業75家，佔全省總數的48.0%；實際到位外資22.06億美元，佔全省總額的58.8%，均超過了歷史平均值。

香港憑藉良好的營商環境也成為湖南企業海外融資的首選地。威勝、有色集團、南車時代電氣、中聯重科等湘企先後在港上市。截至2015年3月，湖南在香港共設立208家境外企業，合同投資額



■港湘兩地經貿文化交流日益緊密。多年來，香港投資一直佔據湖南吸引外資總額的六成左右。圖為香港企業家在湖南考察。

40.24億美元，中方投資額39.28億美元。涉及國際貿易、投融資、軟件、信息、生物醫藥等諸多行業。三湘有限公司是第一批內地省份在香港設立的窗口公司。

港湘互動由來已久，而湖南雖地處中部地區，全省鐵路、公路、水運、航空四位一體的綜合交通網絡順捷暢達，已經成為「中部崛起」戰略的關鍵地區。自2008年以來湖南經濟總量連續六年位居全國前十位。今年湖南繼續保持了良好的發展勢頭，一季度GDP為5042.7億元，增長9.2%，高出全國平均水平1.8個百分點。

梧桐已栽待鳳來儀

隨着經濟總量快速增長，湖南產業結構得到進一步優化。湖南現擁有工程機械、食品加工、石油石化、有色冶金、建材、電力、新材料、電子信息、旅遊、文化、汽車製造等11個千億元產業。據悉此次「港洽周」湖南將重點推介戰略性新興產業、現代服務業、新型城鎮化建設、現代農業。對此湖南省商務廳副廳長羅雙鋒表示，「這基於湖南在這些產業方面有優勢，有潛力，與香港有很強的互補性。」



■香港九龍倉集團建設的長沙國際金融中心，將是湖南省會長沙地標性建築。

「湖南在先進裝備製造、新材料、生物醫藥等戰略性新興產業已有較快的發展，港湘兩地可以在技術引進及自主創新、設計及品牌創建、高新技術產業化等多領域展開合作。」據羅雙鋒介紹，引資重點在促進戰略性新興產業形成完整產業鏈，形成高度產業集群；引進專業企業，提升傳統產業精深加工；引進大企業帶動配套產業落戶。

據悉，2014年湖南七大戰略性新興產業增加值3088.39億元，佔全省地區生產總值（GDP）的11.4%。「港洽周」期間，在「大健康產業對接會」上，瑞士醫療器械公司有望入駐長沙高新區海憑國際醫療器械產業園，而在「跨境電商產業園招商推介會」上，中興通訊供應鏈擬引進長沙金霞保稅區。

「這次招商引資納入了文創產業、物流等現代服務業，預計未來招商模式中現代服務業的招商比重將提升。」羅雙鋒表示，香港是國際著名的物流中心，擁有大批具備國際先進物流理念和豐富實操經驗的物流企業和人才。隨着港湘兩地的經貿合作日益密切，與產業相關的物流基礎設施投資及運營、物流服務、物流技術、物流管理顧問等領域也將隨之迅速發展。此外，在人才培訓、管理諮詢、中介服務等眾多現代服務業領域同樣具有巨大的合作空間與潛力。「隨着市場經濟體系的不斷完善和政府服務經濟的作為，湖南經濟持續增長的動力更加強勁，成為吸引外資的沃土。」



■湖南領軍企業在香港資本市場融資助推企業發展，並以香港為跳板走向全球。圖為香港聯交所上市企業——中聯重科生產的全球最大平頭塔T3000。



■高鐵的開通，拉近了港湘兩地的時空距離，兩地往來更加方便。

港資促湘開放型經濟發展

香港歷來是湖南最大的貿易夥伴，港商入湘為湖南經濟發展不斷注入活力。2014年，湖南省對香港進出口總額52.3億美元，同比增長21.3%，佔全省總額的16.8%；其中：出口50.2億美元，同比增長17%，佔全省出口的25%；進口2.1億美元，同比增長855.4%，佔全省進口的1.9%。

而據2014年外商投資企業聯合年報數據顯示，2013年度在湘參檢港資企業770家，當年實現銷售收入1019.02億人民幣，佔全省外資企業銷售收入的39.41%。利潤總額121.16億人民幣，佔全省222.82億元的54.38%。就業人數18.71萬人，佔全省外資企業就業人數的53.12%。

湖南省商務廳副廳長羅雙鋒表示，「港資對湖南社會發展作出重要貢獻，港洽周自舉辦以來，有力地推動了湖南、香港兩地全方位的合作交流，給湖南經濟帶來了深遠影響。」港資企業在湖南外商投資企業中也創造了多個「三湘之最」，歷年來有三家香港世界500強企業落戶湖南。

五凌電力有限公司在湘投資總額19.73億美元，是湖南投資總額最大的外資企業；九龍倉（長沙）置業有限公司投資總額14.01億美元，是湖南註冊資本最大的外資房地產企業，所建的長沙國際金融中心項目將是長沙城區最高的新地標；華潤集團在湘投資設立14家企業，累計投資總額13.91億美元，是在湖南投資單體企業最多、跨行業最多的世界500強企業集團；藍思科技在湘投資三家企業，累計投資總額15.22億美元，是在湖南發展最快的高科技企業，同時也是湖南體量最大的進出口企業，2014年進出口總額17.3億美元，同比增長15%，佔全省進出口的5.5%。

「港洽周」冀拓展港湘合作領域

互補性的重點招商項目210個。

此外訪港期間，湖南省政府領導還將拜訪香港特區政府、中聯辦和香港工商界重要企業，與香港工商界知名人士和世界著名跨國公司總裁互動式座談，簽署相關戰略合作協議，並與香港特區政府相關部門負責人、香港城市規劃方面專家就新城鎮規劃建設進行座談，聽取對湖南發展的建議。

據悉，「港洽周」將以戰略性新興產業、現代服務業、新型城鎮化建設、現代農業為招商重點，突出產業集群和產業鏈配套企業的引進，將重點舉辦長株潭自主創新示範區科技項目推介會、湖南傳統村落保護與開發招商、智能製造產業合作推介會等專題活動。

記者了解到，目前湖南省商務廳已開發招商項目共556個，項目投資總額10896億元，包括基礎設施項目147個，投資金額5091億元；新型工業化項目204個，投資金額2006.8億元；現代服務業項目159個，投資金額2845.7億元；園區建設項目46個，投資金額952.6億元。其中與香港產業具有較強

湖南2015年部分重大招商項目

項目名稱	項目建設投資 (萬元)	招商方式	項目單位
湘江新區「濱江新城」開發建設	6,000,000	獨資、合資	長沙市濱江新城建設開發有限責任公司
「板倉小鎮」開發建設	800,000	獨資、合資、合作	長沙縣開慧鎮人民政府、長沙縣商務局
株洲航空發動機維修國際合作	200,000	合資、合作	中航湖南通用航空發動機有限公司
湘潭高新區汽車零部件產業園建設	505,048	獨資	湘潭高新技術產業開發區
長沙高新區移動互聯網產業化基地	1,000,000	獨資、合資	長沙高技術產業開發區管理委員會
長沙高新區汽車清潔能源產業園	1,500,000	合資合作、控股、獨資	長沙高技術產業開發區管理委員會
年產60萬噸LBP全生物降解膜生產線	1,000,000	合資、合作	耒陽市海通物流園、耒陽市招商合作局
安化縣黑茶產業園整體招商	100,000	獨資、合作	益陽市安化縣經濟開發區管理委員會
中南金融總部基地建設	1,000,000	合資、合作	婁底市水府示範片萬寶新區招商發展部
郴州市北湖區仙嶺溫泉文化園	1,200,000	合資	郴州市北湖區旅遊局
株洲航空產業園建設	1,000,000	獨資、合資、合作	株洲新蘆淞產業發展有限公司、株洲市蘆淞區招商局
湘潭高新區薄膜太陽能產業園建設	3,000,000	合作、合資、獨資	湘潭高新技術產業開發區



■湖南優美的風景名勝吸引越來越多港人前往觀光度假。圖為張家界天子山風光。